Slovné úlohy  - Všeobecné
1. V internáte majú 160 učňov ubytovaných v 45 izbách, z ktorých sú niektoré 3-posteľové a ostatné 4-posteľové. Koľko je 3-posteľových a koľko 4-posteľových izieb.

2. V zásielke bolo 65 kníh dvojakého druhu v sume 3 171,50 Sk. Prvého druhu bola cena 29,50 Sk, druhého druhu cena po 58 Sk. Koľko bolo kníh každého druhu ? 

3. Z dvoch druhov čaju v cene 150 Sk a 210 Sk za  kg sa má pripraviť 20 kg zmesi v cene 165 Sk za kg. Koľko kg každého druhu čaju treba  zmiešať ?

4. Správca  DM má nakúpiť za 600 Sk 40 uterákov dvojakého druhu. Lacnejšie po 14 Sk a drahšie po 22 Sk. Koľko uterákov každého druhu kúpi ?

5. Závod objednal  50 kg materiálu za 700 Sk. Cena lacnejšieho bola 12 Sk za 1 kg a drahšieho 16 Sk za 1 kg. Koľko by bolo každého druhu ?

6. V lisovni spracovali  za smenu 85 m  plechu s hmotnosťou 380 kg. Plech je dvojakého druhu. Tenší má hmotnosť 3 kg na 1 m, hrubší 8 kg na 1 m. Koľko m každého druhu spracovali ?

7. Martin kúpil za 65 Sk známky dvojakého druhu dvojkorunové a trojkorunové. Dvojkorunových bolo 5-krát viac ako trojkorunových. Koľko kúpil každého druhu známok ?

8. Zmiešali dva druhy vín. Drahšie bolo za liter  13,20 Sk a lacnejšie po 10,40 Sk  za 1 liter. Koľko litrov každého druhu treba zmiešať  aby dostali zmes 200 litrov po 11,45 Sk za 1 liter ?

9. Na predstavenie platili dospelí 30 Sk a deti 10 Sk. Prišlo spolu 524 osôb a zaplatili spolu 12 420 Sk. Koľko bolo na predstavení detí a koľko dospelých ?

10. Závod zakúpil 92 kusov známok v cene 332 Sk. Jedny boli po 3 Sk, a druhé po 4 Sk. Koľko kusov bolo každého druhu ? 


11. Závod objednal 50 kg materiálu za 720 Sk. Cena lacnejšieho materiálu je 12 Sk za kg a drahšieho 16 Sk za kg. Koľko každého materiálu objednali ?

12. V internáte učňovského domova majú 160 učňov ubytovaných v 45 izbách, z ktorých niektoré sú trojposteľové, ostatné štvorposteľové. Koľko izieb je trojposteľových a koľko štvorposteľových ?

13. V zásielke účtovali 65 knižných publikácií dvojakého druhu v celkovej cene 3 171,5 Sk. Publikácie I. Druhu bola za 29,5 Sk, publikácia II. Druhu za 58 Sk. Koľko publikácií každého druhu bolo v zásielke?

14. Štyria kamaráti dostali za zber starého papiera peniaze takto: Mirko dostal štvrtinu z celej sumy, Robo dostal tretinu zo zvyšku peňazí, Boris dostal polovicu z druhého zvyšku peňazí. Petrovi zostalo 16 korún. Koľko korún dostal Mirko a Robo  spolu ?

15. Škola kúpila 30 kusov ovocných stromov, z toho bolo 14 podpníkov jabloní a 16 podpníkov broskýň. Podpník jablone bol o 6,-Sk lacnejší ako  podpník broskyne. Vypočítaj cenu jedného podpníka jablone i broskyne, ak celá hodnota zásielky bola 636,-Sk.

16. Eva za všetky ušetrené peniaze kúpila darčeky. Za darček pre mamu dala tretinu svojich úspor. Sestre kúpila darček za pätinu ušetrených peňazí. Darček pre otca stál polovicu zvyšku peňazí, ktoré jej zostali po kúpe darčeka pre mamu a sestru. Bratovi kúpila darček za 70,-Sk. Koľko korún mala Eva ušetrených ?

17. Fero mal v pokladníčke 5-korunové a 2-korunové mince, spolu 100 kusov. Na výlet si zobral  35% z 5-korunových mincí, čo je 140,-Sk . Koľko 5-korunových a koľko 2-korunových mincí mal v pokladničke?

18. Skupina betonárov spotrebovala v priebehu prvej  smene jednu pätinu zásob cementu, v priebehu druhej smeny jednu polovicu zostatku a pre tretiu smenu zostali dve tony. Koľko ton cementu sa spolu spracovalo za tri smeny?

19. Zo závodu mali vyexpedovať a prepraviť 35 obrábacích strojov dvojakého druhu s celkovou hmotnosťou 16,54 t. Stroj prvého druhu mal hmotnosť 420 kg, druhý bol o 80 kg ťažší. Koľko strojov prvého a druhého druhu vyexpedovali?

20. Obchodník kúpil dva druhy látky za 2 530,-Sk. Meter prvej látky bol za 80,-Sk, meter druhej látky bol za 90,-Sk. Obe látky predával o 20,-Sk drahšie, čím zarobil 600,-Sk. Koľko metrov látky kúpil z každého druhu?

21. Na 172 m dlhé vodovodné potrubie použili 23 vodovodných rúr, ktoré mali dĺžku 470 cm a 825 cm. Koľko rúr z ktorého druhu použili?

22. Tri podniky mali rovnaký mesačný plán. Prvý podnik ho prekročil o 22%, druhý o 33% a tretí ho splnil len na 92%. Spolu vyrobili o 423 súprav viac ako plánovali. Koľko súprav mal vyrobiť každý podnik?

23. Matematickej olympiády sa zúčastnilo 62 žiakov strednej školy. Prvákov bolo o 7 menej ako  druhákov, tretiakov boli 2/3 z počtu druhákov a štvrtákov bolo 5. Urč, koľko žiakov z jednotlivých ročníkov sa zúčastnilo  matematickej olympiády. 

24. Na dvore boli sliepky a zajace. Spolu mali 22 hláv a 54 nôh. Koľko bolo sliepok a zajacov?

25. Robotník dostal na výplatu 1 250 korún v bankovkách po 100 a 50 korún. Spolu dostal 17 bankoviek. Koľko bolo ktorých?

26. Záhradkár zakúpil 40 kusov jabloní a hrušiek. Jablone boli po 16,-Sk, hrušky boli o 2,-Sk drahšie. Spolu zaplatili 690,-Sk. Koľko kúpil jabloní a koľko hrušiek?

27. Žiak usporil 70 kovových mincí, z ktorých bola časť 5-korunových a časť 2-korunových. Zistil, že usporil 260,-Sk. Koľko bolo 5-korunových a koľko 2-korunových mincí?

28. Škola zakúpila 20 kníh za 262,-Sk na odmeny pre vzorných žiakov. Jeden druh kníh bol za 11,60,-Sk, druhý za 13,60,-Sk. Koľko kusov kníh z každého druhu  škola zakúpila?

29. V turistickej ubytovni je 42 žiakov v ôsmich izbách, z ktorých niektoré sú 4-miestne a ostatné 6-miestne. Koľko izieb je 4-miestných a koľko 6-miestnych, ak dve miesta v ubytovni zostali voľné?

30. Do školskej dielne zakúpili 40 kusov náradia pre prácu na pozemku. Rýle boli po 16,-Sk, motyky po 18,-Sk. Za nákup zaplatili spolu 690,-Sk. Vypočítajte, koľko rýľov a koľko motýk zakúpili?

31. Obchodník priniesol z banky na výplatu 15 500,-Sk a to v 179 bankovkách. Časť bolo 100-korunových a časť 20-korunových. Koľko bankoviek bolo z každého druhu ?

32. Učiteľ zakúpil pre 36 žiakov vstupenky do divadla po 9,-Sk a 12,-Sk. Koľko bolo ktorých, ak spolu zaplatil 360,-Sk.

33. Pre stanový tábor zakúpili 50 dvojakých mäsových konzerv: hovädzie po 30,-Sk a bravčové po 33,-Sk. Zaplatili za ne spolu 1 560,-Sk. Vypočítajte, koľko bolo hovädzích a koľko bravčových konzerv. 

34. Za päť aktoviek sa zaplatilo 770 Sk. Koľko bolo kožených po 210 Sk a koľko z imitácie po 70 Sk ?

35. Boris usporil 120 mincí, niekoľko 5-korunových a niekoľko 10-korunových. Zistil, že usporil 820 Sk. Koľko usporil 5-korunových koľko 10-korunových mincí ?

36. Účtovník priniesol z banky na výplatu 15 500 Sk a to v 179 bankovkách. Časť bola stokorunových a časť dvadsaťkorunových. Koľko bankoviek bolo z každého druhu ?

37. Dve tretiny detí z letného tábora odišlo na výlet, sedmina sa išla kúpať a 40 detí zostalo v tábore. Koľko detí spolu bolo v letnom tábore? 

38. Koľko dievčat sa zúčastnilo súťaže „ Miss školy“, ak ôsmačky tvorili polovicu súťažiacich, dve tretiny zvyšných dievčat boli zo siedmeho ročníka a šiestačky boli tri?

39. Polovica žiakov 8. ročníka chce študovať na stredných odborných školách, štvrtina na odborných učilištiach a 8 žiakov na gymnáziách. Koľko žiakov je v triede?

40. V autobuse je 36 cestujúcich. Žien je o 7 viac než mužov, detí je o 22 menej než dospelých. Koľko mužov, koľko žien a koľko detí je v autobuse?

41. V kine je 90 osôb. Mužov je 4-krát viac než žien a detí o 10 viac ako  dospelých. Vypočítajte koľko je mužov, žien a detí v kine?

42. Štyria spolužiaci ušetrili za rok spolu 925 korún. Druhý usporil 2x toľko ako  prvý, tretí o 35 korún viac než druhý a štvrtý o 10 korún menej než prvý. Koľko korún usporili každý z nich?

43. V dvoch krabiciach je 120 súčiastok. V jednej z nich je o 12 viac ako v druhej. Koľko súčiastok je v každej krabici?

44. V obchode platili 3 kupujúci  spolu 300,-Sk. Prvý platil 5x viac než druhý, tretí o 1/2 viac než druhý. Koľko Sk platil každý samostatne?

45. Štvrtina dĺžky mostného piliera je zapustená do zemi.  Dve tretiny jeho dĺžky sú vo vode. Nad vodou vyčnieva časť dlhá 1,20 m. Vypočítajte výšku mostného piliera.

46. Otec je trikrát taký starý ako syn, pred dvanástimi rokmi bol však, otec deväťkrát starší ako jeho syn. Koľko rokov má otec a koľko syn?

47. Poľnohospodárske družstvo obrába 2 400 hektárov polí a lesov. Výmera lesov je o 100 hektárov menšia ako výmery polí. Vypočítajte osobitne výmeru polí a lesov. 

48. Peter rozdelil orechy dvom kamarátom. Každý z kamarátov dostal štvrtinu všetkých orechov a ešte dva orechy. Petrovi ostali dva orechy. Koľko orechov mal, keď začal rozdávať ?

49. Štyria spolužiaci ušetrili za rok 925 Sk. Druhý usporil dvakrát toľko ako prvý, tretí o 35 Sk viac než druhý a štvrtý  o 10 Sk menej než prvý. Koľko korún usporil každý z nich ?

50. Janko bude mať o 10 rokov dvakrát toľko rokov, ako mal pred štyrmi rokmi. Koľko rokov má teraz ?

51. Traja robotníci dostali odmenu spolu 2 850 Sk. Prvý dostal o 20% menej ako  druhý. Tretí o 50 Sk viac ako druhý. Koľko dostal každý?

52. Traja pracovníci si mali rozdeliť 12 600 Sk tak, že prvý dostane o 20% menej ako  druhý a tretí o 50% viac ako prvý. Koľko Sk dostane každý?

53. Robotník vyrobil 612 súčiastok za 4 týždne. Za prvé 3 týždne vyrobil rovnaký počet a v 4. týždni zvýšil produkciu o 8%. Koľko súčiastok vyrobil za 1 týždeň?

54. Tri ôsme triedy mali záväzok nazbierať rovnaké množstvo surovín. 8.A prekročila záväzok o 5%, 8.B prekročila o 10% a 8.C nesplnila záväzok a nazbierala 97%. Spolu nazbierali 1 872 kg surovín. Koľko bol záväzok a koľko nazbierala každá trieda?

55. 1 180 Sk si tri osoby rozdelili tak, že A dostal o 20% menej ako  B a C o 15% viac ako B. koľko korún dostal každý?

56. Tri podniky mali objednávku vyrobiť ten istý počet traktorov. Podnik A prekročil plán o 25%, podnik C o 15%, ale podnik B nesplnil plán o 5%. Spolu vyrobili 670 traktorov. Koľko bol plán a koľko vyrobil každý?

57. V závode je 1 250 zamestnancov. V OH je 18% mužov, 23% žien. Vedenie závodu vykazuje že v OH je 20% všetkých zamestnancov. Koľko je mužov a žien v závode, koľko je mužov a žien v OH?

58. V závode vyrobili za 4 týždne 2 420 chladničiek. Koľko chladničiek vyrobili v 1. a 2. týždni, keď v 3.  a 4. týždni zvýšili výrobu o 20%.

59. Tri podniky mali rovnaký plán. Podnik A prekročil plán o 20%, podnik B o 15%, podnik C o 10%. Spolu vyrobili 4 140 televízorov. Koľko bol plán? Koľko televízorov vyrobil každý podnik ?  

60. 4 chlapci si rozdelili 100 guličiek. Druhý dostal o 20% viac ako prvý, tretí o 20 guličiek viac ako prvý a štvrtý dostal 0,8-krát viac guličiek ako prvý. Koľko guličiek dostal každý chlapec ?

61. Veľkoobchod predal v prvom a štvrtom týždni rovnaký počet bicyklov, druhom a treťom týždni tiež rovnaký počet bicyklov. Spolu za celý mesiac predal 900 bicyklov. V prvom a štvrtom týždni však predal o 25% viac než v druhom a treťom týždni. Koľko bicyklov predal v každom týždni ?

62. Každý z troch podnikov mal rovnaký plán tržby. Podnik A ho prekročil o 25%, podnik B o 10% a podniku C chýbalo do jeho splnenia 5%. Spolu odviedli všetky podniky 165 000 Sk. Akú tržbu mal každý podnik ?

63. Juraj, Michal a Tomáš boli na brigáde a spolu zarobili 632.- Sk. Michal zarobil o 20%  viac ako Juraj. Tomáš  zarobil  80%  zo zárobku Michala. Koľko zarobil každý?

64. Traja učni  dostali spolu čistú mzdu  2 850.- Sk. Prvý dostal o 20% menej ako druhý a tretí o 50.-Sk viac ako druhý. Koľko korún zarobil každý z nich?

65. Fero mal v pokladničke 5-korunové a 2-korunové mince, spolu 100 kusov. Na výlet si zobral 35% z 5-korunových mincí, čo je 140,-Sk. Koľko 5-korunových a koľko 2-korunových mincí mal v pokladničke?

66. Pri prvej ceste autom sa spotrebovalo 20% benzínu, ktorý sa nachádzal v nádrži. Pri druhej ceste sa spotrebovalo 10% benzínu z množstva, ktoré zostalo po prvej ceste. Po oboch cestách zostalo v nádrži 9 litrov benzínu. Koľko litrov benzínu bolo v nádrži na začiatku cesty?

67. Tri podniky mali rovnaký plán. Prvý podnik ho prekročil o 22%, druhý o 33%  a tretí ho splnil len na 92%. Spolu vyrobili o 423 súprav viac ako plánovali. Koľko súprav mal vyrobiť každý podnik?

68. Dva závody mali predpísaný rovnaký mesačný plán výroby výrobkov. Prvý závod prekročil plán výroby o 6%, druhý o 11%. Obidva závody vyrobili spolu 54 250 výrobkov. Aký bol mesačný plán výroby každého závodu?

69. Študent mal mať na štvortýždňovej brigáde  týždennú mzdu 420,-Sk. Počas brigády dostal niekoľkokrát 25% príplatok k týždennej mzde. Koľkokrát dostal tento príplatok, keď zarobil 1 890,-Sk?

70. V športovej triede so zameraním na atletiku 50% žiakov dochádza z iných obvodov. Z nich tretina dochádza autobusom, 20% na bicykli  7 žiakov chodí pešo. Koľko žiakov je v športovej triede?

71. V dielni súťažili 3 skupiny, ktoré mali zhotoviť rovnaké množstvo výrobkov. Prvá skupina prekročila mesačný plán o 4%, druhá skupina o 6% a tretia skupina splnila plán na 100%. Tak mohli odovzdať spolu 1 6220 kusov výrobkov.

72. Žiak na 4-týdňovej letnej brigáde mal mať týždennú mzdu 420 Sk. Počas brigády však dostal 10%-ný príplatok. Za koľko týždňov mu priznali príplatok, ak za celomesačnú brigádu dostal 1 764 Sk.

73. Dvaja robotníci mali za mesiac vyrobiť spolu 1 000 súčiastok. Keď prvý z nich splnil svoj mesačný plán na 110% a druhý na 95%, vyrobili obaja robotníci spolu 1 028 súčiastok za mesiac. Vypočítajte pôvodný mesačný plán súčiastok oboch robotníkov.  

74. V ZOO majú jednohrbé a dvojhrbé ťavy. Napočítali sme 28 ťavích hláv a 45 hrbov. Koľko dvojhrbých tiav majú v ZOO ?

75. Predavač ponúkol 60 svetrov dvoch druhov v celkovej hodnote 27 300,- Sk. Lacnejší sveter stál 420,-Sk a drahší 480,-Sk. Koľko kusov každého druhu mal predavač ?

76. Učiteľ zakúpil pre 36 žiakov vstupenky po 19,-Sk a 22,-Sk. Koľko bolo ktorých, ak spolu zaplatil 720,-Sk ?

77. Na 172 m dlhé vodovodné potrubie použili 23 vodovodných rúr, ktoré mali dĺžku 470 cm a 825 cm. Koľko rúr z ktorého druhu použili ?

78. Na dvore boli kuriatka a mačiatka. Počet hláv bol 30, počet nôh bol 84. Koľko bolo kuriatok a koľko mačiatok ?

79. Brigádnik dostal mzdu 2 000,-Sk v bankovkách po 100,-Sk a 50,-Sk. Spolu to bolo 25 bankoviek. Koľko bolo ktorých ?

80. Brigádnik dostal na výplatu 1 550,-Sk v bankovkách po 100,-Sk a 50,-Sk. Spolu dostal 21 bankoviek. Koľko bolo ktorých ?

81. Hospodár kúpil na výsadbu do sadu ovocné stromčeky. Broskýň bolo o 10 kusov viac ako jabloní. Jedna jabloň stála 150,-Sk a broskyňa 180,-Sk. Koľko stromčekov každého druhu kúpil, keď  za nákup zaplatil 6 750,-Sk ?

82. Zamestnanec dostal mzdu 8 400,-sk v sto- a tisíckorunových bankovkách. Spolu dostal 12 bankoviek. Koľko bolo ktorých ?

83. Vlak vezie v 29 vagónoch 525 ton uhlia. Niektoré vagóny sú dvadsaťtonové, ostatné pätnásťtonové. Koľko je ktorých, ak sú všetky plné naložené ?

84. Z dvoch druhov čaju v cene 150,-Sk a 210,-Sk za 1 kg sa má pripraviť 20 kg zmesi v cene 165,-Sk za 1 kg. Koľko každého druhu sa má zobrať ?

85. Na dvore boli husi a prasiatka. Počet všetkých hláv bol 30, počet všetkých nôh bol 84. Koľko husí a koľko prasiatok bolo na dvore ?

86. Žiak usporil 70 kovových mincí, z ktorých časť bola päťkorunových a časť dvojkorunových. Zistil, že usporil 260,-Sk. Koľko bolo päťkorunových a koľko dvojkorunových mincí ?

87. Žiaci jedného ročníka vybrali 540,-Sk za 55 lístkov do kina a do divadla. Pokladník však
zabudol, koľko lístkov kúpil do kina po 8,-Sk a koľko lístkov do divadla po 18,-Sk. Poraď


pokladníkovi, koľko mal kúpiť lístkov do kina a koľko do divadla.

88. V kvetinárstve dostali kvety – 7 kartónov po 25 kvetov. Majú z nich pripraviť 45 kytíc, v ktorých bude 5 kvetov alebo 3 kvety. Koľko ktorých kytíc spravili ?

89. Sud s vodou má hmotnosť 120 kg. Ak z neho odlejeme 75 % vody, bude mať hmotnosť 39 kg. Koľko kg váži prázdny sud?

90. Na poľovačke na zajace a bažanty poľovníci spočítali, že ulovené zvieratá majú spolu 36 hláv a 100 nôh. Koľko ulovili zajacov a koľko bažantov?

91. Škola kúpila 20 ks časopisov po 14,20 Sk a 11,70 Sk. Koľko časopisov z každého druhu bolo kúpených, ak časopisy stáli spolu 271,50 Sk.

92. Do 26 plechoviek máme uskladniť 100 l oleja. Plechovky sú dvojakého druhu s objemom 3 litre a 5 litrov. Koľko plechoviek z každého druhu budeme potrebovať?
93. V internáte majú 160 učňov ubytovaných v 45 izbách, z ktorých sú niektoré 3-posteľové a  ostatné 4-posteľové. Koľko je 3- posteľových a koľko je 4-posteľových?

94. Správa DM má nakúpiť za 600 Sk 40 uterákov dvojakého druhu. Lacnejšie po 14 Sk a drahšie po 22 Sk. Koľko uterákov každého druhu kúpi?

95. V zásielke bolo 65 kníh dvojakého druhu v sume 3 171,50 Sk. Prvého druhu bola cena  29,50 Sk, druhého druhu cena po 58 Sk. Koľko bolo kníh každého druhu?

96. V lisovni spracovali za smenu 85 m2 plechu s hmotnosťou 380 kg. Plech je dvojakého druhu. Tenší má hmotnosť 3 kg na 1 m2, hrubší 8 kg na 1 m2. Koľko m2 každého druhu spracovali?

97. Martin kúpil za 65 Sk známky dvojkorunové a trojkorunové. Dvojkorunových bolo 5-krát viac ako trojkorunových. Koľko kúpil každého druhu známok?

98. Zmiešali dva druhy vín. Drahšie bolo za 1 liter 13,20 Sk a lacnejšie po 10,40 Sk za 1 liter. Koľko litrov každého druhu treba zmiešať, aby dostali zmes 200 litrov po 11,45 Sk za liter?

99. Zo závodu mali vyexpedovať a prepraviť 35 obrábacích strojov dvojakého druhu s celkovou hmotnosťou 16,54 t. Stroj prvého druhu mal hmotnosť 420 kg, druhý bol o    80 kg ťažší. Koľko strojov prvého a druhého druhu vyexpedovali ?

100. Obchodník kúpil dva druhy látky za 2 530 Sk. Meter prvej látky bol za 80 Sk, meter druhej látky bol za 90 Sk. Obe látky predával o 20 Sk drahšie, čím zarobil 600 Sk. Koľko metrov látky kúpil z každého druhu ?

101. Účastníci súťaže vyplatili 3 300 Sk v 40 bankovkách. Niektoré boli 50 Sk iné boli 100 Sk. Koľko bolo ktorých ?

102. Z dvoch druhov liečivých čajov v cene 150 Sk a 210 Sk za 1 kg sa má pripraviť 20 kg zmesi s cenou 165 Sk za 1 kg. Koľko kilogramov každého druhu čaju treba zmiešať ?

103. Robotník dostal mzdu 5 100 Sk v stokorunových a päťstokorunových bankovkách. Spolu dostal 15 bankoviek. Koľko bolo ktorých ?

104. Eva si kúpila 20 obalov za 88 Sk. Malý stál 4 Sk, veľký 5 Sk. Koľko malých a koľko veľkých obalov si Eva kúpila ?

105. Školník kúpil pre školu farebné a biele kriedy. Farebných kúpil trikrát  menej ako bielych. Za všetky zaplatil 5 300 Sk. Koľko kúpil bielych a koľko farebných kried, ak jedna biela stála 1,20 Sk a farebná 1,70 Sk ?    

106. Žiaci jedného ročníka vybrali 545 Sk za 55 lístkov do kina a do divadla. Pokladník však zabudol, koľko mal kúpiť lístkov do kina po 8 Sk a koľko do divadla po 15 Sk. Poraď pokladníkovi, koľko lístkov  má kúpiť do kina a do divadla.

107. V kvetinárstve dostali kvety 7 kartónov po 25 kvetov. Majú z nich pripraviť 45 kytíc, v ktorých bude 5 kvetov alebo 3 kvety. Koľko ktorých kytíc spravili ?

108. V zotavovni bolo ubytovaných 44 žiakov v 8 izbách. Niektoré izby boli štvorlôžkové, iné šesťlôžkové. Koľko štvor- a koľko šesťlôžkových izieb bolo v zotavovni, keď 2 lôžka zostali prázdne ?

109. Zákazník vyplatil tovar v hodnote 6 200 Sk devätnástimi bankovkami po 200 Sk a 500 Sk. Koľkými 200- korunovými a koľkými 500- korunovými bankovkami platil za  tovar ?

110. Na internáte sú trojposteľové a štvorposteľové izby. V 42 izbách môže byť ubytovaných maximálne 150 žiakov. Urč počet trojposteľových a štvorposteľových izieb na internáte.

111. Juraj šetrí 2-korunové a 5-korunové mince. V pokladničke ich má 10. Koľko je 2-korunových a koľko 5-korunových, ak našetril 41 Sk ?

112. V trojuholníku ABC sa veľkosť vnútorného uhla 
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 rovná tretine veľkosti uhla 
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 väčšia ako veľkosť uhla 
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113. Na lúke bol veľký bál, na ktorom tancovalo 1 731 motýľov a včielok. Koľko motýľov tancovalo na lúke ak, včielok bolo o 325 viac ako motýľov ?

114. V triede je 28 žiakov. Chlapcov je o 6 menej ako dievčat. koľko je v triede chlapcov a koľko dievčat ?

115. Za topánky a oblek sme zaplatili spolu 1 428 Sk. Oblek bol trikrát drahší ako topánky. Koľko korún stál oblek a koľko topánky ?

116. Do Vl. B triedy chodí 35 žiakov. Chlapcov je o 7 menej ako dievčat. Koľko chlapcov a koľko dievčat je v triede ?

117. Traja brigádnici dostali spolu 6 400 Sk. Prvý brigádnik dostal 3/4 odmeny druhého a tretí dostal o 400 Sk viac ako prvý. Koľko dostal každý ?

118. Peter sa rozhodol šetriť peniaze na zakúpenie knihy. Prvý mesiac ušetril tretinu z jej ceny, druhý mesiac štvrtinu, tretí mesiac polovicu zo zvyšku  ceny a štvrtý mesiac 25 Sk. Koľko stála kniha ?

119. Na rodinnej  rekreácii je 64 účastníkov. Mužov je o 6 menej ako žien. Dospelých je o 32 viac ako detí. Koľko detí je na rekreácii?

120. Rodičia s dieťaťom zaplatili za rodinnú dovolenku celkovo 9 625 Sk. Koľko stál poukaz pre rodiča a koľko pre dieťa, ak detský poukaz bol o 1/4 lacnejší ako poukaz rodiča.

121. Sponzor venoval škole peniaze. Škola z nich polovicu použila na nákup pomôcok a 2/3 zvyšku na úpravu ihrísk. Zostalo jej 5 000 Sk. koľko korún venoval sponzor škole ?

122. Do štyroch skladov rozvážali cement vo vreciach po 50 kg. Do prvého dali jednu tretinu, do druhého  jednu štvrtinu celkového množstva. Tretí sklad dostal dve tretiny zo zvyšku a posledný 10 ton dostal štvrtý sklad . Koľko vriec cementu dostal každý sklad ?

123. V troch dielňach podniku pracuje spolu 727 ľudí. V druhej dielni pracuje o 140 ľudí viac ako prvej dielni. V tretej dielni pracuje 2,25-krát viac ako v druhej. koľko ľudí pracuje v každej dielni ?

124. Traja brigádnici zarobili 2000 Sk. Peniaze si rozdelili podľa práce, ktorú každý z nich vykonal. Prvý dostal dvakrát viac ako druhý, druhý dostal trikrát viac ako tretí. koľko dostal každý brigádnik ?

125. Tomáš dostal vreckové na tri dni. Prvý deň minul tretinu, druhý deň polovinu zo zvyšku a zostalo mu 25 Sk. Aké bolo Tomášove vreckové ?  

126. Dĺžka obdĺžnika je 12 cm väčšia ako 3-násobok jeho šírky. Aké rozmery má obdĺžnik, ak jeho obvod je 104 cm ?

127. Traja brigádnici dostali za spoločnú prácu odmenu 2 850 Sk. Prvý dostal o 20 % menej ako druhý a tretí o 50 korún viac ako druhý. Akú odmenu dostal každý z nich?

128. V garážach spotrebovali prvý deň 20 %  zásob benzínu, druhý deň 1/3 zvyšku, tretí a štvrtý deň zvyšok, ktorý bol 640 litrov. Aká bola zásoba.

129. Deviataci zberali liečivé rastliny. Každá trieda mala nazbierať najmenej 5 kg bylín. V 9. A prekročili záväzok o 2/5. V 9. B splnili záväzok na 140 %. Trieda 9.C nazbierala 2 kg bylín naviac. Koľko nazbierala každá trieda a koľko spolu?

130. Tri základné školy navštevuje spolu 2 320 žiakov. Prvá škola má o 40 % menej žiakov ako druhá škola a tretia o jednu pätinu viac ako prvá. Koľko žiakov je v jednotlivých školách?

131. Traja robotníci dostali za opravu stroja spolu 9 850 Sk. Rozdelili si podľa výkonov tak, že prvý robotník dostal o 30 % menej ako druhý robotník a tretí dostal o 400 Sk viac ako druhý. Koľko korún dostal každý?

132. Peter zo svojich ušetrených peňazí 25 % daroval mladšiemu bratovi, za 2/3 zostávajúcej sumy kúpil matke dar a zostalo mu 250 korún, ktoré odložil na knihy. Koľko peňazí mal našetrených?   

133. Za opravu zariadenia traja spolupracovníci zarobili spolu 4 690 korún. Rozdelili sa tak, že prvý dostal o 20 % viac ako druhý a tretí o 15 % viac ako druhý. Koľko korún dostal každý?

134. Traja brigádnici dostali za svoju prácu dohromady 2 800 Sk. Rozdelili sa o ne podľa svojich výkonov tak, že prvý dostal o 40 % menej než druhý a tretí o 50 Sk viac než prvý. Koľko korún dostal každý?

135. V obchode utŕžili za 4 týždne 113 400 Sk. Prvý a štvrtý týždeň bola tržba rovnaká, druhý týždeň o 1/10 väčšia ako prvý týždeň a tretí týždeň o 5 % menšia ako prvý týždeň. Koľko korún utŕžili v jednotlivých týždňoch?

136.  Dvaja robotníci mali za mesiac vyrobiť spolu 1 000 Sk súčiastok. Prvý plán splnili na    110 %, druhý na 95 %. Obaja potom spolu vyrobili 1 028 ks súčiastok. Urč pôvodný mesačný plán výroby súčiastok prvého aj druhého robotníka.
137. Štyria chlapci si rozdelili 100 guľôčok. Druhý dostal o 20 % viac ako prvý, tretí o 20 guľôčok viac ako prvý a štvrtý dostal 0,8-krát viac guľôčok ako prvý. Koľko guľôčok dostal každý chlapec?

138.   Štyria spolužiaci si rozdelili 1 820 Sk tak, že druhý dostal o 50 % menej ako prvý, tretí o 1/6 menej ako štvrtý a štvrtý o 60 Sk viac ako prvý. Koľko dostal každý z nich?

139. Za tri dni predali v obchode 1 400 kg zemiakov. Prvý deň predali o 100 kg zemiakov menej ako druhý deň, tretí deň 60 % toho, čo predali prvý deň. Koľko kilogramov zemiakov predali v o chode každý deň?

140. Juraj, Michal a tomáš boli na brigáde a spolu zarobili 6 320 Sk. Michal zarobil o 20 % viac ako Juraj. Tomáš zarobil 80 % zo zárobku Michala. Koľko zarobil každý?

141. Dva podniky mali rovnaký plán. Prvý prekročil plán o 24 % a druhý o 36 %. Spolu tak vyrobili 1 820 sedacích súprav. O koľko súprav prekročil plán druhý podnik?

142. Študent mal mať na 4-týždňovej brigáde týždennú mzdu 420 Sk. Počas brigády dostal niekoľkokrát 25 % príplatok týždennej mzdy. koľkokrát dostal tento príplatok, keď zarobil 1 890 Sk?

143. Peter daroval z peňazí, ktoré si ušetril, svojmu mladšiemu bratovi 25 %. potom z jednej tretiny zostávajúcej sumy kúpil dar pre matku. Nakoniec  mu ostalo 400 Sk. Koľko peňazí mal pôvodne našetrených?

144. V športovej triede so zameraním na atletiku 50 % žiakov dochádza z iných obvodov. Z nich tretina dochádza autobusom, pätina na bicykli a 7 žiakov chodí pešo. Koľko žiakov je v športovej triede?

145. Traja súrodenci si rozdelili 100 Sk tak, že druhý dostal o 20 % viac ako prvý a tretí o 50 % viac ako druhý. Koľko korún dostal každý z nich?

146. Dve firmy pracovali na spoločnej objednávke a mali vyrobiť rovnaký počet výrobkov. Prvá firma prekročila plán o 5 %, druhá splnila plán na 96 %. Tým sa im podarilo vyrobiť o 20 výrobkov viac, ako plánovali. Koľko výrobkov mala vyrobiť jedna firma podľa plánu?

147. Žiaci sa rozhodli, že počas troch rokov vysadia 2 950 kusov stromčekov a to tak, že v druhom roku vysadia o 25 % viac stromčekov ako v prvom roku a v treťom roku o 15 % viac ako v druhom roku. Koľko stromčekov vysadili v každom roku?

148. Dvaja spoločníci mali spolu zarobiť 52 000 Sk. Prvý z nich zarobil o 8 % a druhý o 10 % viac a takto spolu zarobili 56 700 Sk. Koľko mal pôvodne každý z nich zarobiť?

149. Štyria podnikatelia zarobili spolu 69 000 Sk. Prvý dostal o 10 % menej ako druhý, tretí o 1/3 viac ako prvý a štvrtý dvakrát toľko ako prvý a druhý spolu. Koľko zarobil každý z nich?

150. Na dvoch lánoch sa urodilo spolu 500 pšenice. Na ďalší rok sa zvýšila úroda na prvom láne o 20 %, na druhom o 30 % a urodilo sa 630 ton. Koľko ton pšenice sa urodilo na jednotlivých lánoch prvý a koľko druhý rok?

151. Hmotnosť auta s nákladom je 761 kg. Hmotnosť auta je 23 % z celkovej hmotnosti auta s nákladom. Aká je hmotnosť nákladu?

Slovné úlohy na pohyb
1. Cyklista a turista sú navzájom vzdialení 30 km. Obaja sa naraz vydajú na tú istú trasu tým istým smerom. Cyklista ide rýchlosťou 25 km/h a turista 5 km/h. Po akom čase dobehne cyklista turistu?

2. Z dvoch miest vzdialených od seba 24 km vyrazia oproti sebe v tom istom čase turista, ktorý ide rýchlosťou 8 km za dve hodiny a cyklista, ktorý ide rýchlosťou 10 km za pol hodiny. Ako dlho sú na ceste do chvíle, keď sa stretnú?

3. Z dvoch miest navzájom vzdialených 24 km vyrazia oproti sebe chodec a cyklista. Cyklista prejde 1 km za 3 minúty. Za aký čas prešiel chodec jeden kilometer, keď sa stretli po 1 hodine?

4. Dve autá vyrazia súčasne proti sebe na tú istú trasu dlhú 102 km. Auto A ide z Bratislavy do Nového Mesta  nad Váhom do Bratislavy. Auto A ide rýchlosťou 80 km/h. Akou rýchlosťou by muselo ísť auto B, aby sa obe autá stretli na diaľnici 42 km pred Bratislavou?

5. Turista A prejde určitú vzdialenosť za 5 h 24 minút. Turista B prejde tú istú vzdialenosť za 6 h 45 minút. Po akom čase chôdze sa stretnú, ak súčasne vyrazia proti sebe na tú istú trasu? ( Na tú trasu, po ktorej išiel predtým každý sám.)

6. Dvaja turisti sa vydajú rovnakým smerom na tú istú trasu v tom istom čase na  miestach, ktoré sú od seba vzdialené 6 km. Jeden kráča rýchlosťou 11 km za dve hodiny a druhý 8 km za dve hodiny. Po akom čase chôdze dobehne rýchlejší turista pomalšieho?

7. Z dvoch miest A, B vzdialených od seba 27 km vyjdú súčasne proti sebe chodec rýchlosťou 6 km/h z miesta A, cyklista rýchlosťou 24 km/h z miesta B. V akej vzdialenosti od miesta A sa stretnú?

8. Karavána sa pohybuje rýchlosťou 7 míľ za 5 hodín. Po 2 hodinách, vyrazí za ňou na tú istú trasu karavána, ktorá sa pohybuje rýchlosťou 5 míľ za 2 hodiny. Koľko míľ cesty má za sebou prvá (pomalšia) karavána, keď ju druhá dobehne?

9. Auto A sa pohybuje rýchlosťou 70 km/h. Keď prejde 120 km, vyrazí za ním na tú istú trasu auto B, ktoré sa pohybuje rýchlosťou 68 míľ/h. Koľko kilometrov bude mať prejdených auto A, keď dobehne auto B?(1 míľa je 1 603,3 metra.)

10. Z miest A a B, vzdialených  od seba 38,5 km, vyštartujú o 7 hodine ráno proti sebe  dvaja turisti, z ktorých jeden prejde za hodinu 5 km, druhý 6 km. Kedy a v akej vzdialenosti od miesta A sa stretnú ? 

11. Na trati sú mestá A a B vzdialené 42 km. Z mesta A vyjde chodec rýchlosťou 6 km/h opačným smerom ako je mesto B. O 1/2 hodiny neskôr vyjde z mesta B cyklista za chodcom rýchlosťou 24 km/h. Za aký čas dobehne cyklista chodca a v akej vzdialenosti od mesta B ?

12. Turista vyštartoval pravidelným krokom na cestu rýchlosťou 80 krokov za minútu. Keď prešiel 100 krokov, vyšiel za ním jeho syn, ktorý ho chcel dobehnúť. Syn robil pravidelné kroky tak isto dlhé ako otec a pohyboval sa rýchlosťou 120 krokov za minútu. Po koľkých krokoch sa stretol s otcom?

13. Auto A vyrazilo na cestu rýchlosťou 60 km/h . Po polhodine jazdy auta A vyrazilo tým istým smerom na tú istú trasu auto B rýchlosťou 90 km/h. Po koľkých hodinách jazdy auta A ho auto B dobehlo? Koľko hodín bolo na ceste auto B?

14. Auto A vyrazilo na cestu rýchlosťou 60 km/h. Po polhodine  jazdy auta A vyrazilo z toho istého miesta na tú istú trasu auto B, ktoré dobehlo auto A po 1,5 h jazdy auta A. Akou rýchlosťou išlo auto B? Ako rýchlo musí ísť auto B, aby dobehlo auto za 0,75 h svojej jazdy?

15. Auto A vyrazilo ne cestu rýchlosťou 60 km/h. Po určitom čase vyrazilo z toho istého miesta na tú istú trasu auto B rýchlosťou 100 km/h a dobehlo auto A za 3/4 hodiny. Za akú dobu po štarte auto A vyrazilo auto B?

16. Z dvoch miest vzdialených od seba 120 km vyšli súčasne proti sebe dvaja cyklisti. Jeden ide rýchlosťou 18 km/h, druhý 20 km/h. Rýchlejší cyklista odpočíval po polhodine jazdy 15 minút. Za koľko hodín sa cyklisti stretli? Koľko kilometrov prešiel každý z nich ?

17. Dva vlaky idú oproti sebe. Jeden ide rýchlosťou  40 km/h a druhý rýchlosťou 60 km/h. V akej vzdialenosti budú 30 minút pred stretnutím?

18. Kedy a kde sa stretnú dva vlaky, ktoré vyšli  súčasne proti sebe zo staníc A,B vzdialených 60 km, keď prvý vlak išiel rýchlosťou 75 km/h a druhý išiel rýchlosťou 45 km/h?

19. Za traktorom, ktorý ide rýchlosťou 12 km/h vyslali o 3 h neskôr dodávku, ktorá išla rýchlosťou 48 km/h. Kedy a v akej vzdialenosti dostihne dodávka traktor?

20. Osobný vlak vyšiel z Bratislavy smerom do Košíc o 12.00 h priemernou rýchlosťou 50 km/h. O 14.00 h vyšiel z Bratislavy tým istým smerom rýchlik priemernou rýchlosťou 70 km/h. Kedy a v akej vzdialenosti od Bratislavy sa stretnú? 

21. Na trati sú mestá A a B vzdialené 42 km. Z mesta A vyjde chodec rýchlosťou 6 km/h opačným smerom, ako je mesto B. O 1/2 h neskôr vyjde z B cyklista za chodcom rýchlosťou 24 km/h. Za koľko hodín dobehne cyklista chodca a v akej vzdialenosti od B?

22. Mestá A a B sú od seba vzdialené 50 km. Z mesta  A vyštartuje o 7.00 hodine motocykel rovnomerným priamočiarym pohybom rýchlosťou 20 km/h. O pol hodinu za ním vyštartuje z mesta A tým istým smerom osobné auto rovnomerným priamočiarym pohybom rýchlosťou 30 km/h. Kedy dobehne osobné auto motocykel a v akej vzdialenosti od mesta B?

23. Na dvojkoľajnej trati sa stretol rýchlik s oproti idúcim nákladným vlakom. Rýchlik ide rýchlosťou 72 km/h a nákladný vlak 48 km/h. Za koľko minút budú od seba 15 km ďaleko?

24. Z kasární vyšla kolóna áut rýchlosťou 28 km/h do vojenského výcvikového priestoru. Za 1 h 15 min. vyšlo za ňou terénne auto rýchlosťou 63 km/h   a prišlo do výcvikového priestoru súčasne s kolónou. Vypočítaj vzdialenosť výcvikového priestoru od kasárni.

25. Za traktorom, ktorý ide rýchlosťou 12 km/h vyslali o tri a pol hodiny neskoršie osobné auto, ktoré ho má dobehnúť za 45 minút. Akou rýchlosťou musí ísť auto?

26. Za traktorom , ktorý ide rýchlosťou 12 km/h, vyslali o 3 hodiny neskôr dodávku, ktorá išla rýchlosťou 48 km/h. a) Za aký čas dostihne dodávka traktor? B) V akej vzdialenosti od miesta štartu dostihne dodávka traktor?

27. Za traktorom, ktorý ide rýchlosťou 12 km/h vyslali o 3 hodiny neskôr osobné auto, ktoré dostihlo traktor za 45 minút. Akou priemernou rýchlosťou išlo toto auto a akú vzdialenosť prešlo, kým dostihlo traktor?

28. O ôsmej ráno sa vybral cyklista z obce M do obce N. V obci A sa zdržal 4,25 hodiny a domov sa vrátil o tretej popoludní. Vypočítaj vzdialenosť medzi M a N, ak do mesta A išiel cyklista rýchlosťou 12 km/h a späť rýchlosťou 10 km/h.

29. Vodič sanitky vypočítal, že pri priemernej rýchlosti 60 km/h príde do nemocnice za 50 minút. Po prejdení 25 km sa zdržal 5 minút v lekárni. Akou priemernou rýchlosťou musí ísť zvyšok cesty, aby zdržanie nahradil?

30. Medzi stanicami A a B išli proti sebe 2 vlaky. Vlak z A do B prešiel celú trať za 2 hodiny. Vlak z B do A, ktorý mal rýchlosť o 45 km/h väčšiu, prešiel celú trať za 1,5 hodiny. Vypočítaj rýchlosť oboch vlakov a vzdialenosť medzi stanicami A a B.

31. Oproti sebe z miest A a B vzdialených 6 km vyšli súčasne 2 chodci. Rýchlosť prvého z nich (vyšiel z mesta A ) je 6 km/h a druhého 4 km/h. O koľko minút sa stretnú? V akej vzdialenosti od mesta A sa stretnú?

32. Žiaci 7. B triedy išli na výlet priemernou rýchlosťou 4 km/h. O dve hodiny neskôr vyšli  za nimi žiaci 7. A triedy na bicykloch priemernou rýchlosťou 12 km/h. Vypočítaj v akej vzdialenosti a koľko bude trvať kým dostihnú bicyklisti chodcov.

33. Z Bratislavy do Banskej Bystrice vyšlo nákladné auto s mostnými piliermi rýchlosťou 30 km/h. Súčasne s ním vyšiel traktor, ktorý viezol cement, rýchlosťou 40 km/h. Traktor prišiel do Banskej Bystrice o 1 hod. 45 minút skôr ako nákladné auto. Aká je vzdialenosť obidvoch miest?

34. Vzdialenosť Poprad – Bratislava je 328 km. Nákladné auto vyjde priemernou rýchlosťou 60 km/h o 12.00 hod. z Popradu. O 13.00 hod. vyjde za ním   osobné auto priemernou rýchlosťou 80 km/h. V akej vzdialenosti od Bratislavy sa stretnú? Koľko %  cesty prešli?

35. Lietadlo potrebuje ne prelet z Prahy do Košíc rovnaký čas, ako z Košíc do Prahy. Pre nepriaznivé počasie a protivietor lietadlo letelo do Košíc o 60 km/h pomalšie, ako určoval letový program. Na spiatočnej ceste letelo o 70 km/h rýchlejšie ako malo a preto do  Prahy priletelo podľa letového poriadku. Aká mala byť rýchlosť lietadla podľa letového poriadku?

36. Rýchlik prejde vzdialenosť od východiskovej po konečnú stanicu za 4 h 20 min. Osobný vlak, ktorého priemerná rýchlosť je o 30 km/h menšia, prejde túto vzdialenosť za 7 h 40 min. Aká je hodinová rýchlosť rýchlika aká osobného vlaku?

37. Skupina žiakov vyšla o 8. hodine na turistickú vychádzku rýchlosťou 4 km/h. O pol desiatej vyštartovala za nimi na bicykloch iná skupina žiakov, ktorá dohonila prvú skupinu o 10. h 50. min. Akou priemernou rýchlosťou išli žiaci na bicykloch?

38. Auto prešlo cestu z M do K dlhú 360 km. Na spiatočnej ceste z K do M šofér zvýšil rýchlosť o 1/3 pôvodnej rýchlosti, preto mu cesta späť trvala o 1 h 15 min. kratšie ako z M do K. Aká bola pôvodná rýchlosť auta?

39. Turista prešiel na bicykli 28 km po vyasfaltovanej ceste a 25 km po prašnej ceste, na čo potreboval 3 h 36 min. Akou rýchlosťou prešiel turista obidva úseky cesty, ak po vyasfaltovanej ceste išiel 1,4-krát rýchlejšie ako po prašnej ceste?

40. Na cyklistických pretekoch vyštartuje o 10. Hodine z mesta A pelotón cyklistov. Do cieľa majú  225 km. Prvej skupine pretekárov namerali rýchlosť 40 km/h. Z cieľa etapy  vyjde oproti nim o 11. h 30. min. osobné auto priemernou rýchlosťou 70 km/h. Kedy stretne osobné auto prvú skupinu cyklistov a v akej vzdialenosti od cieľa?

41. Z mesta M smerom k N vyšiel o 8. Hodine traktorista rýchlosťou 25 km/h a o 1/2 hodiny neskôr z mesta N vzdialeného od M 90 km, vyšlo osobné auto smerom do M, priemernou rýchlosťou 75 km/h. a) Kedy sa stretnú?   b) V akej vzdialenosti od N sa stretnú?

42. Vodičovi osobného auta trvala cesta z miesta A do miesta B 3 hodiny pri priemernej rýchlosti 44 km/h. O koľko km/h by musel zvýšiť rýchlosť, aby čas jazdy skrátil o 48 minút ?

43. Na trati sú mestá A,B vzdialené od seba 42 km. Z mesta A vyjde chodec rýchlosťou         6 km/h opačným smerom, ako je mesto B. O pol hodiny neskôr vyjde z mesta B cyklista za chodcom rýchlosťou 24 km/h. Za koľko dobehne cyklista chodca a v akej vzdialenosti od B ?

44. Z mesta A do mesta B letelo poštové lietadlo priemernou rýchlosťou 400 km/h a priletelo do mesta B o 33 minút neskôr. Aká je vzdialenosť medzi mestami  A a B ?  

45. Zo Žiliny smerom na Banskú Bystricu vyšiel o 8:00 hod. autobus priemernou rýchlosťou 40 km/h. O 8:30 vyšlo za ním osobné auto priemernou rýchlosťou 50 km/h. Za koľko hodín dobehne auto autobus?

46. Osobné auto, idúce rýchlosťou 60 km/h, príde z mesta A do mesta B o 1,5 hod. skôr ako nákladné auto, ktoré ide rýchlosťou 40 km/h. Autá vyšli z mesta A spoločne. a) Za koľko hodín príde osobné auto z mesta A do mesta B ? b) Ako ďaleko su od seba vzdialené mestá A a B ?

47. Na ceste z Bratislavy do Trebišova ( 440 km ) vyšli proti sebe 2 autá. Auto z Bratislavy vyšlo o 8:00 hod. a z Trebišova o 9:00. Stretli sa o 11:00 hod. Auto z Trebišova prešlo každú hodinu o 25 km menej než druhé auto. Aké priemerné rýchlosti mali obidve autá a v akej vzdialenosti od Trebišova sa stretli ?

48. Janko dosiahne na kolieskových korčuliach rýchlosť 1 m/s, Peter na bicykli 1,5 m/s. Za aký čas a koľko metrov od štartu dobehne Peter Janka, ak mu dá náskok 10 minút a predpokladáme, že idú stále rovnakou rýchlosťou ?

49. Auto ide z Nitry do Banskej Bystrice priemernou rýchlosťou 20 km/h. Auto prišlo do Banskej Bystrice o 2 hodiny skôr ako autobus. Aká je vzdialenosť z Nitry do Banskej Bystrice ?

50. Dve lietadlá letia z letísk A a B vzdialených 420 km navzájom proti sebe. Lietadlo z letiska A odštartovalo o 15 min. neskôr a letí priemernou rýchlosťou o 40 km/h väčšou, ako lietadlo z letiska B. Urč priemerné rýchlosti obidvoch lietadiel, ak sa stretnú 30 minút po štarte lietadla z letiska A.

51. Zo staníc M a N, ktorých vzdialenosť je 385 km, vyšli súčasne proti sebe dva vlaky. Priemerná rýchlosť vlaku idúceho z M do N bola o 5 km/h väčšia ako rýchlosť vlaku idúceho z N do M. O 2 hodiny po výjazde obidvoch vlakov bola ich vzdialenosť 35 km. Vypočítaj rýchlosť obidvoch vlakov.

52. Za traktorom, ktorý ide rýchlosťou 12 km/h, vyslali za 3 hodiny neskoršie dodávku, ktorá išla rýchlosťou 48 km/h. a) Za aký čas dostihne dodávka traktor ? b) V akej vzdialenosti od miesta štartu dostihne dodávka traktor ?   

53. Žiaci 8. B išli na výlet priemernou rýchlosťou 4 km/h. O dve hodiny neskôr vyšli za nimi žiaci 8. A triedy na bicykloch priemernou rýchlosťou 12 km/h. Vypočítajte v akej vzdialenosti a koľko bude trvať kým dostihnú bicyklisti chodcov.

54. Zo Žiliny smerom na Banskú Bystricu vyšiel o 8:00 hod. autobus priemernou rýchlosťou 40 km/h. O 8:30 vyšlo za ním osobné auto priemernou rýchlosťou 50 km/h. Za koľko hodín dobehne auto autobus ?

55. Janko dosiahne na kolieskových korčuliach rýchlosť 1 m/s, Peter na bicykli 1,5 m/s. Za aký čas a koľko metrov od štartu dobehne Peter Janka, ak mu dá náskok 10 minút ak predpokladáme, že idú stále rovnakou rýchlosťou?

56. Turista vyštartoval pravidelným krokom na cestu rýchlosťou 80 krokov za minútu. Keď prešiel 100 krokov, vyšiel za ním syn, ktorý ho chcel dobehnúť. Syn robil pravidelné kroky tak isto dlhé ako otec a pohyboval sa rýchlosťou 120 krokov za minútu. Po koľkých krokoch sa stretol s otcom?

57. Auto A vyrazilo na cestu rýchlosťou 60 km/h. Po polhodine jazdy auta A vyrazilo z toho istého miesta na tú istú trasu auto B, ktoré dobehlo auto po 1,5 h jazdy auto A. Akou rýchlosťou išlo auto B? Ako rýchlo musí ísť auto B, aby dobehlo auto za 0,75 h svojej jazdy?

58. Osobný vlak vyšiel z Bratislavy smerom do Košíc o 12.00 h priemernou rýchlosťou         50 km/h. O 14:00 h vyšiel z Bratislavy tým istým smerom rýchlik priemernou rýchlosťou 70 km/h. Kedy a v akej vzdialenosti od Bratislavy sa stretnú? 

59. Cyklista a turista sú navzájom vzdialení 30 km. Obaja sa naraz vydajú na tú istú trasu tým istým smerom. Cyklista ide rýchlosťou 25 km/h a turista 5 km/h. Po akom čase dobehne cyklista turistu?

60. Dvaja turisti sa vydajú rovnakým smerom na tú istú trasu v tom istom čase na miestach, ktoré sú od seba vzdialené 6 km. Jeden kráča rýchlosťou 11 km za dve hodiny a druhý 8 km za dve hodiny. Po akom čase chôdze dobehne rýchlejší turista pomalšieho? 

61. Karavána sa pohybuje rýchlosťou 7 míľ za 5 hodín. Po 2 hodinách, vyrazí  za ňou na tú istú trasu karavána, ktorá sa pohybuje rýchlosťou 5 míľ za 2 hodiny. Koľko míľ cesty má za sebou prvá (pomalšia) karavána, keď ju druhá dobehne?

62. Auto A sa pohybuje rýchlosťou 70 km/h. Keď prejde 120 km, vyrazí za ním na tú istú trasu auto B, ktoré sa pohybuje rýchlosťou 68 míľ/h. koľko kilometrov bude mať prejdených auto A, keď dobehne auto B? (1 míľa je 1 603,3 metra.)

63. Kedy a kde sa stretnú dva vlaky, ktoré vyšli súčasne proti sebe zo staníc A,B vzdialených 60 km, keď prvý vlak išiel rýchlosťou 75 km/h a druhý išiel rýchlosťou 45 km/h?

64. Z dvoch miest A,B vzdialených od seba 27 km vyjdú súčasne proti sebe chodec rýchlosťou 6 km/h z miesta A, cyklista rýchlosťou 24 km/h z miesta B. V akej vzdialenosti od miesta A sa stretnú?

65. Z miest A a B vzdialených od seba 38,5 km, vyštartujú o 7 hodine ráno proti sebe dvaja turisti, z ktorých jeden prejde za hodinu 5 km, druhý 6 km. Kedy a v akej vzdialenosti od miesta A sa stretnú?

66. Oproti sebe z miest A a B vzdialených 6 km vyšli súčasne 2 chodci. Rýchlosť prvého z nich (vyšiel z mesta A) je 6 km/h a druhého 4 km/h. O koľko minút sa stretnú? V akej vzdialenosti od mesta A sa stretnú?

67. Z dvoch miest vzdialených od seba 24 km vyrazia oproti sebe v tom istom čase turista, ktorý ide rýchlosťou 8 km za dve hodiny a cyklista, ktorý ide rýchlosťou 10 km za pol hodiny. Ako dlho sú na ceste do chvíle, keď sa stretnú?

68. Z dvoch miest navzájom vzdialených 24 km vyrazia oproti sebe chodec a cyklista. Cyklista prejde 1 km za 3 minúty. Za aký čas prešiel chodec jeden kilometer, keď sa stretli po 1 hodine?

69. Dve autá vyrazia súčasne proti sebe na tú istú trasu dlhú 102 km. Auto A ide z Bratislavy do Nového Mesta na d Váhom do Bratislavy. Auto A ide rýchlosťou 80 km/h. Akou rýchlosťou by muselo ísť auto B, aby sa obe autá stretli na diaľnici 42 km pred Bratislavou?

70. Dva vlaky idú oproti sebe. Jeden ide rýchlosťou 40 km/h a druhý 60 km/h. V akej vzdialenosti budú 30 minút pred stretnutím?

71.  Z dvoch miest vzdialených od seba 120 km vyšli súčasne proti sebe dvaja cyklisti. Jeden ide rýchlosťou 18 km/h, druhý 20 km/h. Rýchlejší cyklista odpočíval po polhodine jazdy 15 minút. Za koľko hodín sa cyklisti stretli? Koľko kilometrov prešiel každý z nich?

72. Na ceste Z Bratislavy do Trebišova ( 440 km) vyšli proti sebe 2 autá. Auto z Bratislavy vyšlo o 8:00 hod. a z Trebišova o 9:00 . Stretli sa o 11:00 hod. Auto z Trebišova prešlo každú hodinu o 25 km menej než druhé auto. Aké priemerné rýchlosti mali obidve autá a v akej vzdialenosti od Trebišova sa stretli?

73. Dve lietadlá letia z letísk  A a B vzdialených 420 km  navzájom proti sebe. Lietadlo z letiska A odštartovalo o 15 minút neskôr a letí priemernou rýchlosťou o 40 km/h väčšou, ako lietadlo z letiska B. Urč priemerné rýchlosti obidvoch lietadiel, ak a stretnú 30 minút po štarte lietadla z letiska A.

Slovné úlohy o spoločnej práci
1. Do nádrže vedú dve potrubia. Potrubím A sa naplní za 35 dní, potrubím B za 50 dní. Jeden deň bolo otvorené len potrubie A, a potom otvorili potrubie B. Za koľko dní bola nádrž plná?

2. Do bazénu priteká dvoma rúrami voda. Jednou z nich sa naplní za 10 hodín a druhou za 7 hodín. Za aký čas sa naplní táto nádrž, ak voda bude pritekať obidvoma rúrami súčasne?

3. Nádržka sa naplní jedným prívodom za 8 minút, druhým za 12 minút. Za koľko minút a sekúnd sa naplní obidvoma prívodmi súčasne?

4. Do nádrže priteká voda jednou rúrou, ktorá naplní nádrž za 36 minút. Z nádrže odteká voda otvorom, ktorým by sa celá nádrž vyprázdnila za 40 minút. Za aký čas by sa naplnila nádrž, keby voda súčasné pritekala a odtekala?

5. Jedným čerpadlom sa naplní nádrž za 4 smeny, druhým za 3 smeny. Za koľko smien by sa naplnila obidvoma čerpadlami súčasne ?  

6. Nádržku možno naplniť dvoma prítokmi. Keď tečie voda iba z prvého, naplní sa nádržka za 15 minút. Keď tečie voda iba z druhého, naplní sa za 12 minút. Ako dlho sa bude plniť nádržka, keď budú otvorené oba prítoky? 

7. Nádržka má objem 336 litrov. Môže sa plniť tromi kohútmi. Prvým môže pritiecť 40 litrov za 5 minút, druhým 45 litrov za 3 minúty a tretím 25 litrov za 5 minút. Koľko minút potrvá naplnenie nádržky, keď budú otvorené všetky tri kohúty?

8. Do 100-litrovej nádržky ústia dva prítoky. Prvým pritečie 5 litrov za 2 minúty, druhým 7 litrov za 3 minúty. Nádržku budeme napĺňať tak, že otvoríme   prvý prítok a o niečo neskôr druhý. Nádržka sa naplní 26 minút po otvorení prvého prítoku. Po koľkých minútach sme otvorili druhý prítok?

9. Nádrž možno naplniť štyrmi prítokmi. Prvým za 3 1/3 hodiny, druhým za 3 hodiny, tretím za 2 2/5 hodiny a štvrtým za 2 2/9 hodiny. Za koľko hodín sa naplní   a)  prvým  a štvrtým prítokom   b) druhým a tretím prítokom  c) všetkými prítokmi, okrem štvrtého?

10. Vodná nádržka sa naplní prvým prítokom za 1 hodinu 10 minút, druhým za 60 minút. Za koľko minút sa naplní nádržka do polovice obidvoma prítokmi, ak  druhý prítok bude otvorený o 12 minút neskôr ?

11. Vodojem sa naplní prvým prítokom za 40 hodín, druhým za 30 hodín, tretím za 60 hodín. Za koľko hodín sa vodojem naplní do 3/4, ak budú všetky tri prítoky otvorené súčasne ?

12. Otec porýľoval záhradu za 10 dní. Synovi by tá istá práca trvala 15 dní. Koľko dní by rýľovali záhradu spoločne ?

13. Traja natierači majú natrieť most. Prvý by prácu vykonal za 5 dní, druhý za 6 dní a tretí za 7,5 dňa. Za aký čas natrú most, ak budú pracovať spoločne ?

14. Prvý traktorista by sám zoral lán poľa za 30 pracovných hodín. Druhý traktorista s výkonnejším traktorom by sám zoral ten istý lán poľa za 24 pracovných hodín. Vypočítajte, koľko hodín budú orať tento lán spoločne ?

15. Určitú prácu vykoná 1. robotník za 15 dní. Tú istú prácu vykoná 2. robotník za 10 dní. Za koľko dní by vykonali túto prácu spoločne ?

16. Jeden traktorista by zoral pole za 18 hodín. Druhý traktorista by tú istú prácu urobil za 12 hodín. Za aký čas urobia prácu spolu, ak druhý začne orbu o 3 hodiny neskoršie ako prvý ? 

17. Skupina A vykoná určitú prácu za 12 hodín, skupina B tú istú prácu za 18 hodín. Za koľko hodín vykonajú tú istú prácu, keď prvé dve hodiny bude na nej pracovať len skupina A a ďalšie hodiny obe skupiny ?

18. V jednej dielni urobia danú prácu za 15 dní, v druhej dielni, v ktorej pracuje viac členov, by danú prácu urobili za 10 dní. Po 3 dňoch spoločnej práce pokračovala v zadanej práci iba väčšia  dielňa. Za koľko dní dokončia prácu v tejto dielni ?

19. Jeden traktorista by zoral pole za 15 hodín, druhý traktorista s výkonnejším strojom, by tú istú prácu urobil za 12 hodín. Za aký čas urobia prácu spoločne, ak druhý začne  orbu o 2 hodiny neskoršie ako prvý ?

20. Robotník by vykonal určitú prácu sám  za 6 hodín, brigádnik by tú istú prácu vykonal za 8 hodín. Za koľko hodín vykonajú túto prácu spoločne?

21. Jeden robotník vykoná danú prácu za 9 hodín, druhý šikovnejší, tú istú prácu vykoná za 6 hodín. Za koľko hodín by túto prácu vykonali, keby spoločne pracovali ?

22. Dvaja murári omietajú spoločne dom. Keby pracoval každý sám, skončil ba prvý z nich prácu za 16 dní, druhý za 20 dní. Kedy skončia spoločnú prácu ?

23. Z troch zložení mlyna prvé zomelie za 2 hodiny 300 kg, druhé za 3 hodiny 400 kg, tretie za 5 hodín 800 kg obilia. Za aký čas zomelú všetky tri zloženia 13300 kg obilia?.

24. Prvý traktorista zorie lán poľa za 15 hodín. Druhý traktorista má silnejší traktor, a preto zorie taký istý lán poľa za 10  hodín. Koľko hodín im bude trvať práca, ak budú pracovať spoločne ?

25. Jeden traktorista by zoral pole za 18 hodín. Druhý by tú istú prácu urobil za 12 hodín. Za aký čas urobia prácu spolu, ak druhý začne orbu o 3 hodiny neskôr ako prvý?

26. Jeden maliar by vymaľoval školu sám za 15 dní. Pretože školu bolo treba vymaľovať skôr, zavolali aj druhého maliara a spoločne vymaľovali školu za 6 dní. Za koľko dní by školu vymaľoval druhý maliar sám? 

A:  10                            B:  9                                  C:  8                                   D:  11

27. Otec a syn vykonali spoločne prácu za 6 hodín. Otec by ju sám vykonal za 10 hodín. Za koľko hodín by ju vykonal syn, ak by pracoval sám?

A:  4 h                           B:  15 h                            C:  12 h                               D:  8 h

28. Robotník by opravil stroj za 5 hodín, jeho pomocník za 7 hodín. Za aký čas opravia stroj spoločne?

29. Marek ba natrel plot za 3 hodiny, Juro by tú istú prácu urobil za 1 hodinu. Za koľko hodín natrú plot obaja chlapci spolu?

A:  3/4 h       B: 4/5 h                   C: 7/8 h     D: ani jedna z možností A,B,C, nie je správna 

30. Rúrou A sa naplní bazén za 10 hodín, rúrou B za 12 hodín a rúrou C za 15 hodín. Za aký čas  sa bazén naplní, ak bude voda pritekať súčasne všetkými troma rúrami?

31. Murár pracoval s dvoma učňami. Murár by sám pracoval 12 hodín, prvý učeň 18 hodín a druhý 24 hodín. Druhý učeň začal pracovať, keď už prvý učeň a majster pracovali dve hodiny a všetci spoločne prácu dokončili. Ako dlho trvala práca?
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